

Megjelen minden vasárnap. Előfizetési ára egy évre 5 frt, fél évre 3 frt, három hónapra 1 frt, 30 kr. Szerkesztés és kiadónál van a pinczében. Csanak-házban.

Árlista: Négyhasthos petty szerűt egyezri hírdetésül 5 kr, háromszornál 4 kr, több szornál vagy nagy terjedelmű hírdetésül ár-azimítás.

# HORTOBÁGY.

Egy évfolyamra: Lapunk szerkesztéséért külföldi hírdetéseket elfogad: Bécében: Brauer J. G. Wachter könyvkereskedése. Op-pelk A. Hasenstein és Vogler. M. Franz: Frankfurt a. Main: Otto Jaeger könyvkereskedése. G. L. Druhe és Társa. Hamburgban: Hasenstein és Vogler, Daube G. L. és Társa. Párizsban: Havassy-né, de. Berlinben: Goldberger A. T.

KÖZHASZNU ÉS MULATTATÓ TARTALMU HETILAP.

## Előfizetési felhívás „HORTOBÁGY” 1866-ik évi január—júniusi folyamára.

Rövid napok alatt negyedik évfolyamát is átélte lapunk. Négy sötét év, mint megannyi gyászos éjszaka vonult át ezalatt hazánk borús egén. E sötét évek beáulával szülemlett meg lapunk megindításának eszméje, mely azon erős meggyőződéstől élesztett, hogy valamin az éj sötét fátyola szétfószik, ha két a viradot derítje: úgy hazánk egén is áttörendek mielőbb nemzeti jobblétünk dicső napjának arany sugarai. Addig is, sőt ép ez időben mindnyájan érők szükségét városunkban oly közlegnek, mely társadalmi életviszonyaink viszhangja, a közérzületnek és szellemi haladásunknak tolmácsolója legyen.

Mennyire felelt meg szabadon és függetlenül szerkesztett lapunk — az idők viszonyai miatt felette korlátolt körében is — feladatának s az általános igényeknek: annak megítélését olvasóinkra bizzuk, kiknek folytonosan növekedő száma, nemcsak csak újabb tisztónt és kitartást kölcsönöz arra, hogy mentél tartalmassá — s a közös czélnak mindinkább megfelelő lapot nyujtsunk a t. közönségnek.

Közönségünk a nagyszerű korszak, mely nemzetünk jövő boldogságát viseli méhében. A hazánk viszonyait rendező országgyűlés oly érdekes anyagot nyujtanl lapunknak is, melyet minden — hazáját hön s igazán szerető polgár érdekel olvasnandó ennélfogva a „Hortobágy”-nak egyik főrovátát az országgyűlési közlemények képezik és ezeken kívül rendes tartalmát tesszik: Közhasznu irányzikkak a társadalmi élet, — nevelés s az ipar, kereskedelem és gazdaság köréből.

Debreczen és vidékének figyelmet érdemelő hírei s közgyi eseményei.

Gondúró, érdekes és tanulságos elbeszélések. Egyleti, irodalmi s művészeti mozzanatok. Szépirodalmi s világlásmertetés körébe tartozó dolgozatok. Hazai hírek.

Közhasznu tudnivalók. Ipar, gazdaságt és kereskedelmi közlemények.

Részletes és hiteles értesítést adand továbbá a „Hortobágy” minden száma, a város és környék termény- és gabonajeléről, hogy mind a természetök, mind a terménykereskedők, magukat az adás-revésnél kellőleg tájékozhasssák.

Hirdetés és közentuli is, bármily alk- és terjedelemben, a lehető legújtanúyos áron közölhetnek.

A „Hortobágy” jövőre is vasárnaponként fog megjelenni nagy irvethen, koronkint mellette — s bár az eddigielő bővebb tartalommal, — az előfizetési ár a régi marad: t. g. 5 frt; fél évre 3 frt; és negyedre 1 frt 30 kr. Tíz egyezri bejelentett előfizető után, gyűjtönek tiszteletplédány járand.

Az előfizetési összegek, miniszintén a lapra vonatkozó minden közlemény vagy közlédemény, a „Hortobágy” szerkesztőséghez vagy kiadóhivatalához (Csanakház pinczeteza) intézendő.

Tisztelettel kérik a közgyiek iránt érdekeltséggel viselőt olvasóközönségét s különösen Debreczen város és vidéke

űgyesrető lakosságát, hogy a nemcs czélt méltányolva, lapunkat minél tömegesebb pártolásban részesíteln sziveskedjék. Debreczen 1865. deczember elején.

Debreczeni szinzyegylet mint lapfeljodnos.

Sárváry Elk mint felelős szerkesztő.

### A zenedegeylet 1865 nov. 30-kán tartott üsztujtó közgyűlése.

A közgyűlést Csanak József elnök következő lelkes beszéddel nyitotta meg:

„Tekintetes közgyűlés! — Egyesületünk kezdeményezője egyekben kívül annál fogva is, hogy nemzeti műbárát, szakértő volt, három évvel celölt elnökünkkel válozástván, most amikor letelt azon idő, ameddig az elnökség viselését elláallva, azon meglegedéssel, melyet a magán dolgaink nagyobb érdekű közgyűlések fáradozásaink sikerén érezni szoktunk, adnó Önöknek mindazon örömetes tényeket elő, melyekkel feladatának sikerült bizonyítani s Önöket az ő ebeli örömeiben való részvétre bírja. Azonban míg az ő reá bizottak nagy részben olvagosok lettek, intőzötték a tervezés köréből az életbe kilépett, valóságga lett s már is eredményt mutatott, melynél nagyobbat kívánni alig lehetett: az nem teljesülhetett be, hogy most köztünk is legyen, eljárásról számot adjon, mert levette róla isten, minden az étlettel járó örömet és terhet.

E miatt a tekintetes közgyűlés most egy éve gondoskodott az ő helye betöltéséről s parancsolt e részben igénytelen-séggemmel. Meltőzötték még emlékezni mily nehezen engedelm-skedtem; mi azonban nem volt csoda, mert nem láttam be, miképp ért engem ezen megítélés, kibn hiányzik az arra szükségess kellekkel legényegesebbike is, hogy t. i. szakértő vol-nék; ki csak arra valónak éreztem mindig magamat, hogy más hivatottaknak, akár ezen, akár más tén, ödös tőrekvésit részvétellel kísérjem, semleges lenni nem tudván, nem akarván; mert aki a jó ügyeknek tehetsége szerint részesevé lenni nem akar: az nem érdemli az összes intézményekből kifolyó jók él-vezését. Ami pedig azt illeti, hogy a megítéllettel terhek vannak egybekötve, nem vagyunk szükében férfianak, kik nálam töbnek olviselésére készek és nagyobb képességgel bírnak.

Egyetlent mult évi eseményeiről, nekem csak ezen időről van jogom szólni, — átúlában csak annyit említek meg, hogy miután azok, mik intőzötték életfelteletet képezik, nem hiány-zott; ugyint látogatottságban tanítványok részéről; buzgóság-ban az intőzést napi vezeték körül, és jövedelemben, melyely az általános képezési tanszék felállításával szaporult költségek teljesítésé mellett is, kifolytelnek volt. Azonkívül a tanár urak is versenyeztek egymással a követelményeknek megfelelésében. Bár így, vagy még jobban lenni mindezekkel a jövényen is; azon-ban egyetlent terhet mindinkább szaporodnak. Nem lehet még tovább is kívánni, hogy az igazgatót és pénztárnokit tanszékgek egészen ingyensek legyenek; az alapítványi tőkekből biztosítatlan maradtak némely része már is elromlott és ha a kezdet-nek megváltak is nehezségg, a további fenállás sem fog azok nélkül lenni. Mindemellett teljes reményvel kell lennünk, hogy van a mi városunk és vidéke lakóinak közszelleme annyira fejlődött, hogy a már egyszer életre hívott ezen intézetet élve, közlőtelnek a virágát olhevadni ne engedje; mert hogy ezen inté-zetet szükéges nem volna, igaznra azt legközelebből a tanít-

ványok számos volta, kiknek mindegyike már is tudja, hogy nem csak kenyérről él a z ember. Hogy intézetünk valmi fölöslegessül levő volna, azt csak oly ember mondhatná, ki észre nem veszi, hogy hangjegy- és zeneismeret a közművel-tésnek kiegészítő része, hogy dalaink és zenénk nemzeti saját-ságaink egyik feltartója; csak olyan ember mondhatná, ki bár hevül is a szép hangokra, önségében kérdezi nem akarja, hogy hol vagy te talentumának képeztesését.”

Elnök e megnyitó beszéde után a kormányzó-választmány jelentése olvastott fel, melyszínt:

1-ször. A mult évi közgyűlés határozata szerint, volt egyi. elnök néh. Farkas Ferencz ur jól talált ariszep, festőművészt Irinyi Sándor ur által elkészítvén, díszes aranykeretbe fog-lalva, a zenede zongora-teremben kifüggesztelni rendelte.

2-ször. A helybeli dalárda, mint koron egytelnek esti gyako-rlati megtarthatására, a zenede felítését, az általa okozandó légszuszofasztás, tisztogatás, fűtés és zongorahangolás költsége megtérítésé mellett átengedte.

3-ször. Az egyteli ügyvédnek és számvéőnek eddig évről-évre adni szokott 50—50 frt tiszteletdíj rendszeresítette.

4-ször. A régebben kibocsátott aláírás ívek kereselő, kik a gyűjtés eredményéről a válsztmányt vagy elnökséget még nem értesítettek, válszolásra s az ivék visszaküldésére felszólítottak, minnek eredménye az igazgató jelentésbe van befoglalva.

5-ször. A nemcs város pártfogó kétségességéből a lefolyt évben is a szükéges nyomtatványok díj nélkül teljesítettek és az intézet helyiségeinek futására, miniszintén az abban lakó énektanár számára kello 12 öl tüzifa ingyen szolajtatott ki, egyedül a nyomtatványokhoz szükéges papír és a tüzifa beszállítási költsége fedezetvén a zenede pénztárából.

6-ször. Az intézet leltára több nagybessző ajánlékkel gazdagított; melyek között különösen kiemelendő: Lószváry öly-gyi és társa pesti műkereskedő urak kelménye, kik a mű-kereskedésökben ennek fenállása óta megjelent minden nemű-egyegy példányt zenednek részére megküldeni sziveskedtek; továbbá válsztmányi tan Dobozy István ur ajándéka, ki rokonának néhai Dobozy Károlynak egy jeles hedgyűvel s hátra-hagyott több rendbeli eredeti szerzeményével tisztelet meg in-tőzöttünk.

7-szer. Újabb aláírás ívek becsatáltak ki f. é. szept. és okt. hónapokban elnök, igazgató és jegyző neve alatt s az eddig visszarkezett ívek szerint, alapító-tagok lettek: Papp Sándor helyben és Bónis László Er-Köbülliton; rendes tagok lettek: Kállay Gusztáv helyben, Horváth Mihály Szatmármegyében Paposon, Lukács Ignác Nádudvaron, Török György Komá-diban, Várandi Szabó Miklós, Kern Adolf, Kacz József, Nemes Kálmán, Schwarz Bernát, Votésy Mihály és Kovács Ferencz (főiskolai tanár) helyben; egyszer-mindenkorra pedig Barcz Lajos és Balog Lajos kétkét frtot, Szecey József öt frtot adományoztak.

8-ször. Indítványba hozza, miszintén Liszt Ferencz, gr. Festetics Ló, Volkman Robart, Doppler Károly, Doppler Ferencz, Thorn Károly, Engesser Máttyás, Lang-ger János, Ridley Kolme, Huber Károly és Zima László, részint darok honiok, részint jeles zeneszerzők, karnagyok a zenedé tanárok s zeneművészek tiszteletbeli tagokul olválasztassanak. Mi közfelkeltással meg is történt.

9-szer. Javaslatban hozta, miszintén a zenede igazgató eddigi buzgalomnak elismerésé fejében a lefolyt három évre 200 frt tiszteletdíj szavaztassék meg a közgyűlés által; jövény névre pedig az igazgató részére, ezen 200 frt évi tiszteletdíja, nemkülönb, hogy a pénztárnoknak a nagy felöltséggel járó

## TÁRCSA.

### A táncz.

A nagy világon nincs általánosabb elterjedt a kedveltebb idő-töltés, mint a táncz; de nincs is nagyobb jelentősége a mulatságok szerelése nemek közt, mely egybe nemelék kedvelty. Jellemé a mond-banok erkölcsi születet híveiben viszentörök, mint épen a táncz, melyben a lélek a tudományoktól által ol kifejezék.

Az ókorban a táncz nem csupan társas öröme, mulatságok cél-ján szolgált, hanemiben Aegypton kemely papjánál is nagyfontos-sággal bírtak a jelbeszédés tánczok, miket ünnepekhez alkalmak, mint a váltság szerentartók köteleit elletten a világ minden kincse-ért nem mulatsók vala el. Voltak az aegyptusoknak tánczadászok is, azonban, fért csak férfial a nő nével tanulóhatót; utóbbiak aközben daloltak is.

Chinában a táncz szünet mint az istentiszteletnél elmarad-éson keltek tekintetelt.

Indiában, a hagyományok szerint már a legreggibb időben volt-ak tánczerek, kik ünnepekhez alkalmak a templomokban a szok-son kívül is tánczoltak.

Babylonban az istentisztelet hasonlótép tánczerál volt egybe-kötve. Innen kerültek a tánczások Görögországba.

A héberknél váltság ünnepeitelen a táncz szünet elmulattat-lal ol alkalmazott; azonban ezeken a táncz adászoknál is, amedőn nyilvános mulatságokban, a nők a nőha a férfiak is tánczoltak, amde a két nem mindig külön, mert az öszvegyűlést társas illem elleten vélelőnek tarták.

Görögországban a táncz, a gyermekek neveletésének kiegészítő részül tekintetelt. Voltak a görögökönél szinkori tánczok is, kik tánczokból az erkölcsiárgétel, a szenvedélyek és némely egytelnek tet-eltek töröknek szereltek a teljesítésük néma ábrázolással kifejezék. E táncz egyeztet a zene ünnepeivel s az ugyanakkor szavató szünet előadásával.

A rómalaknak nem igen volt nemzeli tánczok; ünnepekhez alkalmával lejttek tánczok Etruriából eredtek.

Itáliatiteltekor alkalmakról tánczok volt az első keresztlye-neknek is, kik szokai, vértőlunk emlékművepelyo alkalmával lejték el.

Aszonkivül a szentok napja, örömi- és bekeunnepekhez szünet táncz által elnökhittetnek; meg elölben ma alkalmakor, mint példánnyeny-nyeközönl, a táncz szigoruan tilva volt.

Közönlbi időkben a kemely és nemek erkölcsi születet kifejező tánczok mint mulatsók, jelentőségtelők voltak a nagy uralkodók, mint a papok által egyeztet elnyagyalottak; míg a szükönlbi tánczok mint erkölcsarontók és illemtartók keményen tiltáltak.

Csak a 18-ik században emelkötött felnt a táncz iránt előzere-tet, különösen Itáliában, hol az, egyh művészetekkel, nagyban felha-rallottak. A szükönlbiakban balletek, az udvarnok pedig bálakat rendeztek; amikor azonban a tánczok még igen nagy keményeséggel és minden érzekekilindoztatás nélkül lejtettek.

Az ólcsú földről Franciaországba I. Ferencz és II. Henrik által került a táncz, hol is annak további névelésére Medicea Katalin igen befolyásol volt. Az elöllelőltől fogód ekkor, — csakhogy a fejlődés-szonyon legyél magának birtolón, termekben, mint utcsán jótámban, tánczálva, lejtve járt, mint a barokk bállegető; a nőknek pedig meghagyó a királynd, miképp rövid szoknyát viseljenek, hogy látni le-hessen, megtartják a járásk közbén a tánczerpetit. — Ugyanez időben jöttek kapcsolatos a tánczszünetpelyek a tánczvilággal, amedőn a régi tartományok nemzeli tánczok elöltek.

Nemelőrszágban az általános bronca- és párna-tánczok kívül a halászköcs és iparosoknál is külön tánczok van. Mindnyájan azonban his változatol a keringőöz ez hasonló. A párnatáncz, hely-lyesben az ok-keri rög, mely a legkedveltebb tánczok egyike, kö-veleközleg megy vége: — A tánczok és tánczások körbe állanak s ekkor egy a többi közli, párnát végre kerülje, ezni a közt egyez-tekkel körülletti s aztán a párnát kedveltye lábat elveti, lejtédel. Az ekkép megkönlöbörlettel a tánczvilág kezét nyújt, fölöszött az megedozók, a párnát átveszt a tánczvilág vagy kedzzer egytel körül-járva a tárt, helyére viszi. Így tart a párnatáncz addig, míg a tánczvilág valamennyi tagja ennek kedves olvazolónk részesül. Angliában és Hollandiában a nemzeli tánczok a hajósoktól eredtek, amonnan e tánczok főleg a tengerészeket jellemlik. Az ok az „A ugali” és a skot „Kecoa saro,” mely a szükönlbi, gyöngyödelget inkább kifejezi. Kife-jelő jellegűnek a tehetőségük bírnak a tánczhoz a lenyelvek, kiknek tánczok a „Polonaise” és „Mazur” világzertő ismeretesek lott. Az oroszok is nagy kedvelők a tánczok a a birodalom majd minden tartományainak saját táncza van. Legnagyobb híre különben a kocska-táncz vordgott.

Legjeltezőbb s legreggibb táncz azonban a magyar-táncz,

mint amelyhol legelőbb meiltsóg, legelőbb érés és nemcs szü-veletly sugárlik ki; tekintésük Akar az előzőlt magyatanosul, akár a gyönyörű „Lakadalmos”-t vagy „Csárdás”-t. Nem azon csardás örökön azonban, melyet már időben fényes ünneptermekben legelőbbnyen lerobottak látnak, mely gyönyörű magyar tánczunknak tors adolata s melyben csatoln rugakölölés s a hölgyeknek gyakran kíméletlen megfogtatás s megragolásban visak a főszerepet; hanem erjnek azon csardás, melyet a puszták természetesen ha a csardásban lejt, vagy amelyet felölt haladalmokba tánczolni láttunk. Sok szönl-öl meglantulhatni azt, hogy látni kéts kétsben gyöngydel átölölöl hölgye karcsú derékat, melyet az egyeztetésé ama lítt oly kímélettel körölnak ol, monna törekény tárgyal, ügyet kellene értenünk. A magyar táncz szent hagyományok, ósvirtók nyert örökösök s ha ösünknek ugya-nezett „bál”-kij nem is, de voltak a rördök, hol del törtémet líjék a számérés arzu adé lednyhók lejték a nemzeli tánczok, melyre gyakran még önbésvanarodott apak a tisztas matrónák is fölölkösz-tek s a tölök már rég elmúlt szep napho emeltek megmegyítva, táncz-er kereskedtek. Hazánkban a táncz gyakran a barokkalkal contrá lel-keletésére is használtatol. Az ily tánczok „tobora”-töl neve. A hős Kintisi Pál egykor — a mondás szerint — csatonyelű után a tánczban, hölgyek hidnyában, egy eljeltet törököt volt ruhájában fogva közé s úgy lejté el úgy kedvelően a tánczról.

Görögországban, hol a táncz általánosabb s nélkülözhetlenebbé vált mint Nyugat-Európa országokban, rendezek s szabados tánczok-unk s ha az nál kedvező, minden nap. Az alább rendezetnek hölgyek is vegyülnek a tánczok közé, amikor a tánczmulatság nagyon is szükö-nyök. A magyabn körök hölgyek csak ünnepepukon s különösen hu-veitkor tánczoltak, a zoldón, kertekben, vagy a házak löpös fedelén, de szönlben félhálók, vagy azok közt. A görögök tánczokba sok an erőt és kedveltyessé. Gyakran láthatni agnolnak gyermekekkel s nőket ker-jölten csereaköllel, tánczolni.

A törököknél a táncz legelőbbi szabótlón a illemrétő taglye-nyekölöl áll, mely nyilvános tánczok és tánczokból által adótt oló — s az a török ünnepepelyeknek mindannyiszor eszmialtanlag kiegészítő ré-szül képezki.

Ezek-Amerika indusz a tánczot minden más mulatság felül ki-válóan kedvelty, mint amely unalmas esték előadására szolgál. A dél-amerikeknek jellegző tánczok is vannak, amelyekben némely állatok széklyáigal és mulatsolati öltözékük: „töröcs”-töl mutat, hogy hozzájuk a estvillatol ödösös sugari még nem hatoltak ol.

És ha bár ezen általános nézet, különösen Debreczen városa teljes mérvben alkalmazható, is mindamellett tagadhatatlanul áll az is, hogy nagyon ohajtható, miszerint természetünk mostani felette kezdetleges állapotából kibontakozva, időt nem várva, bizonyos megállapított szabályok szerint rendezetnek s ezáltal a lehető legszállárabb alakra fektetnek. — Ha szükséges volna a debreczeni természet hiányait példák által bizonyítani, elég lenne a többi között csak a szeszüzletet felemlíteni. Tudva van ugyanis, hogy nálunk, a szesz új osztrák itcze majd nagyváradi itcze szerint — és így 14% — továbbá régi szabolesi itcze szerint — tehát 17 1/2% — majd végre debreczeni szerint — azaz 20% száztól differenciálkkal ártulatik. Igaz ugyan, hogy hajdanában a szabadság fogalmához tartozott, miszerint minden megye, község, sőt egyes egyén is a társadalom hátrányára ide vonatkozólag azt tehetette, ami neki tetszett; ámde a jelenkor fővíványához tartozik, hogy ma már csak azon szabadság jogosultsága ismertetik el, melyet a társadalom az egyes egyének rovására gyakorolt. És valóban csak az az igazi szabadság, amidőn az egyes egyének magukat a befolyásukkal alkotott köztörvénynek alárendelik.

Ezen elvekből kiindulva, azon czélből, hogy a forgalom szabályozásának s általában, hogy a biztos és szilárd kereskedelmet gátló visszafélések megszüntessenek, újabb időkben számos nagyobb és kisebb kereskedelmi városban ugynevezett üzleletsarnok, gabontársaság stb. alakultak. — Az ilyenmü intézeteknek minden előnyét itt a helyszükre miatt elő nem sorozhatunk, csak némely kiváló pontokat kívánunk futólagosan megemlíteni: ugyanis egy üzletsarnok által az eladó és vevőfél közötti forgalom könnyítettik, — ugy az eladó mint a vevőfél az érdeklő természetnek valódi árát megtudhatja, és így sohasem lehet kitéve a riasztetés vagy megalatás veszélyének; — egy ily csarnokban mindenkor megállapított szokás, — egyenlő mérték — suly és fok szerint vitetnek az üzletek, — minden, netalán előforduló vitázalkodások vagy differenciálk zonnal választott bíróságok által egyenlítettnek ki.

A helybeli t. kereskedelmi testület élén álló férfiak, tekintve az ily köztörvényes városokban eddig is érzett hiányokat, hasznos és szükséges voltát: egy üzletsarnok mielőbbi életbeviteléhez s annak fenntartásához bizonyos évi járulékkal — egyelőre három évi lekötöttség mellett — járulni, jelentékeny számban immár készsügekét nyilvánítták — s legközelebb ezen intézet pártolói közügyüket tartandnak, hogy a társulat megalakulása az alapszabályok kidolgozása és a hatósági engedély kinyerése végett a szükséges intézkedések megtétel-hessenek. — Debreczen 1865, december 6-án.

Strelisker Manó.

**A debreczeni kertészeti-egylet 1865, okt. 29. 30. és 31-én sz. k. Debreczen városában rendezett gyümölcs-, bor-, kerti vetemény- és gazdasági termény-kiállításnak tárgyjegyzéke.**

(Vége.)

- 60. Markos Péter Debreczen.
- Alma 2 válfaj.
- Körte 5 "
- Birsalma 1 válfaj.
- Szőlő 5 "
- Dió 1 "
- Mandula 2 "
- Mogyoró 4 "
- Ananász-cseresznye (Kikinger-Physalis peruviana) gyümölcse és töve cserjében.
- Salata-paszuly tokjában és kiszemelve.
- Hegyes egyszerű bors tokjában és kiszemelve.
- Fekete vajasuly tokjában és kiszemelve.
- Paprika 2 válfaj
- Clunai görögdiónyemag.
- Nyugotibai sárgadiónyemag.
- Braunli ananász sárgadiónya.
- Echnopoa, a német-óvári fűdövidék Norájából.
- Moh-moszat, az erdőbeni fűdövidék magaslatairól.
- Egy 16 borostyán, cserjében növeve.
- Sérge muskátilyiszőlő 2 fűtel, cserjében növeve.
- Mamma- és ausztrali káma.
- Hymalaju rosz, kalászkában és szememen.
- Havanu- — Cuba szigetből — dohány.
- Kukorica 3 válfaj.

- Szarvasburgonya
- Csipekelyek hidegen áttörve cukorporban.
- 61. Marjalaki Mihály Debreczen.
- Két óriás nagy sütlők.
- 62. Medgyaszay Imre Debreczen.
- Alma 14 válfaj.
- Körte 5 "
- Noszpola.
- 65. Moizer N. Debreczen.
- Sós- és másféle pereszütemények.
- 64. Nagy Ferencz tanár Kolozsvár.
- Alma 57 válfaj.
- Körte 24 "
- 65. Nagy Ferencz ügyvéd Debreczen.
- Alma 2 válfaj.
- Körte 2 "
- 66. Nagy Mihály né Debreczen.
- Többféle bejüt gyümölcs.
- Birsalma-sajt.
- 67. Nánássy Lajos Debreczen.
- Alma 31 válfaj.
- Körte 8 "
- Birsalma 1 "
- Birsalma 1 "
- Papirhéjú mandola.
- Dió- alma- és körte-magonezok tövestől.
- 68. Nemes Gábor Debreczen.
- 14-féle kaktusz növény cserjében.
- 69. Otáh Károly Debreczen.
- Alma 2 válfaj.
- Körte 1 "
- Birsalma 1 válfaj.
- 1862. évi debreczeni kerti bor.
- 70. Örvényi Vilmos Debreczen.
- Többféle kaktusz cserjékben.
- 71. Paksy Imréné Debreczen.
- 27-féle bejüt gyümölcs.
- 5 gyümölcs-lekvár.
- Birsalma-sajt, birsalm-ahajkocsonya és rizslelle.
- 72. Papp Móricz né Kardzszag.
- Alma 31 válfaj.
- Körte 7 "
- 75. Patay István Debreczen.
- Két óriás nagy sütlők.
- Téli görögdiónya.
- 74. Pausperl Zelmós Metkenseif.
- Alma 3 válfaj.
- Körte 2 "
- 75. Portörő Bálintné Debreczen.
- Fűt és fővelten debreczeni záros peresz.
- Apró debreczeni vajas peresz.
- 76. Pulman Antal Pest.
- Két éven át cserjében használt jeles dohányszineg.
- 77. Pusztay Lajos B. Ujváros.
- Egy esomó küzönséges nagylevelű dohány 1865. évi termés.
- 78. Rédl György Debreczen.
- Alma 39 válfaj.
- Körte 7 "
- 79. Rédl György né Debreczen.
- Többféle 1865. évi bejüt gyümölcs.
- 80. Révész Bálint né Debreczen.
- Alma 3 válfaj.
- 81. Sárváry Elek Debreczen.
- Kukorica 29 válfaj.
- Irrego sárgadiónya.
- 82. Sárváry Jakab Debreczen.
- Alma 8 válfaj.
- Körte 2 "
- 83. Simonffy Imre Debreczen.
- Alma 13 válfaj.
- 84. Simonffy Kálmán Debreczen.
- Alma 9 válfaj.
- Körte 3 "
- 85. Somogyi Károly Debreczen.
- Egy kukorica.

10-szer. Jelenté a választmány, hogy a mult iskolai év tőli és nyári közviszági kielégítői valának.

11-szer. A pest-budai zenede 25 éves fenállása emlékére Pesten f. 6. augusztus 20-kán tartott országos zeneünnepélyen, egytelőket, igazgató Komlóssy Lajos által képviseltette.

12-szer. Hogy a közönséget, különösen a szülöket nyomatott „Ertesztés” által felhívta, miszerint az 186% -ki tanév f. 6. okt. 9-án veszi kezdetét, a beírások pedig a felügyelő-bizottmány szakosztályai előtt, az igazgató, tanárok és pénztárnok jelenlétében f. 6. okt. 1-től 8-ig történnek.

13-szor. Beterjeszté az igazgatói jelentést 186% -s iskolai évről — s valamint ennek egy a pénztárnok számvevőileg már megvizsgált számadásának továbbá a vagyoni kimutatásának felülvizsgálására küldötséget kér ki nevezetlén, — mely eljárásnak a közgyűlés Varga Lajos, Makó István és Beszterczey Károly rendes tagokak bizta meg a maguk kebeléből. — Beterjeszté továbbá az ügyvédi jelentést, melynek fontosabb részeit illetőleg a választmány már köllőleg intézkedett is.

Végre felhívta a választmány a közgyűlést, hogy az alapszabályok értelmében elnököt, igazgatót, pénztárnokot, ügyvédet, jegyzőt és 8 választmányi tagot választani sziveskedjék. — A választás megtörténvén: Csanaak József elnököl, Komlóssy Lajos igazgatóöl, Borsos Ferencz pénztárnoköl, Vincze Viktor jegyzőöl ismét, Mészáros József pedig ügyvéddé újból megválasztottak.

A kilépett Balogh Péter, Böszörményi Károly, Huzly Károly, Illéssy György, Simeonffy Sámuel, Révész Bálint és Vecsey Imre választmányi tagok helyett ismét megválasztottak: Böszörményi Károly, Kerekes József, Kiss Lajos, Komlóssy Imre, Oláh Károly, Simonffy Sámuel, Révész Bálint és Vecsey Imre urak.

Az igazgatói jelentés szerint volt az 186% -dik tanévben: az általános képezdében 43 leány- és 55 főnövendék, együtt 98; — az énekiskolában 49 leány- és 50 főnövendék, együtt 99; — a zongora képezdében 6 leány- és 17 főnövendék, együtt 23; — a zongoraiskolában 15 leány- és 12 főnövendék, együtt 27; — végre a hegedűiskolában 4 leány- és 60 főnövendék, együtt 64. — Az öt iskolában volt e szerint 117 leány- és 194 főnövendék, együtt 311; de miután többen két s három iskolában is tanultak, az összes növendékek száma egyénileg csak 259 volt, harminczötel kevesebb mint tavaly.

Beírásai díj fejében bejüt 258 frt, pótdíjjal 447 frt, egész tandíj pedig 524 frt; összesen 1229 frt o. e., 260 forint kevesebb mint a mult évben.

A tanév vége előtt kilépett 29 növendék, 19-el kevesebben mint tavaly.

Az alapítványi tőke 18,200 frtra megy; a rendes tagok által a lefolyt tanévben 6 frtonként fizetendő díjak pedig, ha a tartozás mind bejütne, 1602 frtot tenne; egyszer-mindenkorra 97 frt adományoztatott a zenedének.

Tiszteletbeli tagja 31 van a zenedének.

Meghalt egy alapító, 3 rendes tag, és egy növendék.

A zenede könyvtára szépen szaporodott a lefolyt tanévben s minden hanggye, könyve, számozva, egyenlő borítékban bekötve: a leltárkönyvből, bármelyik darab szükségeltetik, azonnal megtalálható.

A zenede hangversenyéből 152 frt 89 kr. tisztajüvedelem lett, mely összeg az alapítóknak nyelvéseére fordítottat.

1865 október 1-én készpénzmaradvány (melyből a takarékpénztári betét 5060 frt) 5239 frt 78 kr. volt.

A zenede összes vagyona pedig 20,826 frt 47 król áll.

**Üzlet-csarnok Debreczenben.**

Hazánk kiválóan földmivelésű öző ország. — Nem akarjuk osztaltálagolni, vajjon sikerülend-e hazánknak hosszabb vagy rövidebb idő alatt kereskedelmi és gyáriparos-államná átalakulni, — avagy kikertülni-e az annyira ingasztalt kereskedelmi és gyáriparos-állam hivatást, minden azzal együtt járó veszéllyel s nyomorúsággal együtt és mint a természetből bőven megáldott ország, más hivatást követend; — ezek oly kérdések, melyeknek megoldását a viszonyok hatalmára és a gondviselésre kell bízunk.

**Debreczeni színház.**

(86. T.) Decs. 4. „Hunyadi László.” Dalnok 4 szakaszban, szendőt aszerd Kerkai, de már más nem, maga a szendő szópádkban bővelkedő nyitány képen s halgatásigodt elhívóttal s ezen óvanerek lehet lelezely tulajdonitának, hogy sokan még a kevébből sikerült dekereséssel is oly telkesedéssel fogadták, mintha az érdem korosorján az eszegezen szendők is osztalokost volna Kerkell. Újvári s királyi aszerpöt kielégítőleg emekelt előnyre jutvaszték fel, hogy es este még némi esemény otthonosodást mutatott. Marcell mint Csilid dicsőretdt eseményi rukonaszos, bár nem eléggé erős hangját jól használta fel. Marcellnek (László) egyes partik sikerültek Baróti (Gere), ha képseltségének megfelelő hangja volna — az első énekesekek köztől foglaltatna helyét. Fúrat Leonorának (Szendőt) szép előadási modora van; hangja az első kivételével, hista és ami legfőbb énekese hangodog tud Önteni. Marcellnak Gere Mária hátszszé aszerpöt közt tartotak; — Fúrat Leonorával együtt több ízben tapost nyert. Hoberling László, — ki is közönség hosszas beleegyezésével, azon megjelendésekor saiványos fogadták, — mint Mátyás, lygekésztet tanusított. A kerök meglehetősen gyengék voltak s a senekarban is fölsőre kisse több praetatio.

Decs. 2. „Monte Christo.” Hugénys dráma 4 szakaszban, előjátékot. Ista tit. Dumás sándor, fordította Lukács. Mint minden rugény után késettelt szindarab, egy maga Dumás papa stílus kölcsöböl és peraszos gyúrt „Monte Christo.” sem tartozik a szindaradatum remekel közt. A dráma nek melege is alig van, az események minden boyolat nélkül chronical rendben követik egymást, mint éppen a ködtájtól-képek egyhangu mutatóval. Non cauda tehat, ha a dráma, deasára s aszerpötök lygekésztelnek, kevés hatást csinált. Molnár (Danteus Edmünd) helyesen fogta föl aszerpöt s játéknak több kiltáns felidőre réseltéte volt. Gyűd (Danglars) az idegen aszerpöket nem találta meg. Tarnek (Villaför) hasonló aszerpöt erjedt haláljék; bunság nélkül aszerpöte, hídog modora, kimért modorulat akadályozták őt a megindott igényöl alaknak személyiségében. Libera Glisela, ki néhány napi gyengülkedése után ma ismét először szindarab, a kösösöd, tapost, virágokhárdával és konzorvát fogad. Libera Glisela megjelendése egyike a társulat legmunkásabb s tehetségesebb tagjának s a gyengél kiltánsát megérdemelt. Az első felvándt Kömiva mond meg, bár kisse tulotit. Foltén yin d (Hermine) sok helyütt ki-

pathoszt használt; Hegedus lygekésztet mutatott. Hovándt gyenge volt. Végre lygekésztetjük a aszerpötök, hogy a komikus nyelvbőlalakó kikerüldése töltik telthetölyt ugyelnek. Zaufolásig tell há.

Decs. 3. „Szeroköttökaton.” Nopaszim 3 felv. Sziligteti „Szeroköttökaton”-ja, a „Csikós”-tal együtt egyike legközelebb eszemeltemelnek s a nem drabok közt tartotak, melyeket a meg tulólagosan az nem flumittott illólu kónaság mindig újabb és újabb elvesztet telítve fog végigindani. Fúradt bravour-aszerpöt Gergely, T a saemélyeltet. Tarnek csinos és rukonaszos hangja van, népalant több ízben megjelendült, de játékaról nagy elismeréssel nem adhatotok, azvalta hídog s ha ő kisse álmolegely is, de mást nem melegit a ugytelésik, hogy aszerpöt tanolja, de nem egyaszerindt tanulmányozza is. Földal csak azon helyt hoztak föl, midőn a haláltól megszabadultva Volgyi aszerpöt oldt vanceltök. T a re helyen csak oly hídog volt a oly kevés megjelendést tanusított, mint midőn részrehajló szerepetteert Korpáldint lékesztéseltéte holtit a helyzet egészen mást kívánt volna. Egy lista, romantlan erkölceni ember, mint amilyenek Sziligteti, Gergelyt rajzolt, midőn a halál révén kap kegyelmeit, nem fog mindjárt az első pillanomban declamálni a megjelendését s a gyakraon örölebe ejtő telekráskódást utpalatolási képen nem lehet. Rivárjuk, hogy Tar, aszerpöinek eszemlebe eszentul meyletében behatol a kisebb rézek kiemborítására is gondolt fordítand. Az ólin és Mankótt előadott dídt aszerpöt sikerült. Molnár gróf aszerpöben Gárdonyi által eszenteltetnő öltözött, sordéjúk, hogy nekünk kell őt lygekésztelni, miszerint kávéstis inexpressible és feketé habát nem flónek esyvűd. Csaba néd (Camilla) drélműsen aszerpöt, mint más különösen már megszokott dolog. Kovács d (Korpáldint) des vitalisat elongatdúk volna. Hoberling László (Julius) teltetéses kezdé, de játéka estevenél lehetne. Gyűd (Lajos) eszemlebe volt, azonban néhol flomább is lehetett volna. Korpáldi Lajos nagy köllőlegesen Pesten neveltetett est a szindarab színműben aszent felidő. Dóza (Volgyi) aszerpöt elmondta aszerpöt, de nem alkösött. Hegedus tulredt Gémei, Vízgárdi fúrgo pincés volt. T a kösöd (Hóza) csinos alak; islan nagyobb aszerpöket is lehetne alkösölni. Ohajtanó színműben, hogy az öltöködésre több gondolt fordítand.

Decs. 3. „Szeroköttökaton.” Nopaszim 3 felv. Sziligteti „Szeroköttökaton”-ja, a „Csikós”-tal együtt egyike legközelebb eszemeltemelnek s a nem drabok közt tartotak, melyeket a meg tulólagosan az nem flumittott illólu kónaság mindig újabb és újabb elvesztet telítve fog végigindani. Fúradt bravour-aszerpöt Gergely, T a saemélyeltet. Tarnek csinos és rukonaszos hangja van, népalant több ízben megjelendült, de játékaról nagy elismeréssel nem adhatotok, azvalta hídog s ha ő kisse álmolegely is, de mást nem melegit a ugytelésik, hogy aszerpöt tanolja, de nem egyaszerindt tanulmányozza is. Földal csak azon helyt hoztak föl, midőn a haláltól megszabadultva Volgyi aszerpöt oldt vanceltök. T a re helyen csak oly hídog volt a oly kevés megjelendést tanusított, mint midőn részrehajló szerepetteert Korpáldint lékesztéseltéte holtit a helyzet egészen mást kívánt volna. Egy lista, romantlan erkölceni ember, mint amilyenek Sziligteti, Gergelyt rajzolt, midőn a halál révén kap kegyelmeit, nem fog mindjárt az első pillanomban declamálni a megjelendését s a gyakraon örölebe ejtő telekráskódást utpalatolási képen nem lehet. Rivárjuk, hogy Tar, aszerpöinek eszemlebe eszentul meyletében behatol a kisebb rézek kiemborítására is gondolt fordítand. Az ólin és Mankótt előadott dídt aszerpöt sikerült. Molnár gróf aszerpöben Gárdonyi által eszenteltetnő öltözött, sordéjúk, hogy nekünk kell őt lygekésztelni, miszerint kávéstis inexpressible és feketé habát nem flónek esyvűd. Csaba néd (Camilla) drélműsen aszerpöt, mint más különösen már megszokott dolog. Kovács d (Korpáldint) des vitalisat elongatdúk volna. Hoberling László (Julius) teltetéses kezdé, de játéka estevenél lehetne. Gyűd (Lajos) eszemlebe volt, azonban néhol flomább is lehetett volna. Korpáldi Lajos nagy köllőlegesen Pesten neveltetett est a szindarab színműben aszent felidő. Dóza (Volgyi) aszerpöt elmondta aszerpöt, de nem alkösött. Hegedus tulredt Gémei, Vízgárdi fúrgo pincés volt. T a kösöd (Hóza) csinos alak; islan nagyobb aszerpöket is lehetne alkösölni. Ohajtanó színműben, hogy az öltöködésre több gondolt fordítand.

Decs. 4. „Gyűjhorinoveló.” Francsis vigjáték 2 szakaszban, Irták Decourzeille de Jouis, fordították Tatyás s Spurralf. Francsis tulajdonképpén asztó vigjáték, melyben Gárdonyi mint Benjamen, kítu d volt. B aszerpöt igen jól kéába került s a kösöt-

seg Gárdonyi jellemesre játékaiban gyönyörködhetett. Molnár (Ferdenc de Marsan) gondolat jászott s Mandoki Eduardú sikerült alak volt. Libera Glisela kedves, meggyőző modora most nem téveszt el hatást. Hovándt Kataléjé színelmet alk; Dóza s Gyűd hótök helyetlek. Az igazgatódjék jónk láta az alkalommal színelmet s „In fanteerde” erlud látszótl bíreltül s a esztéköt netány nédt vanceltök is, kik színműben a lémez-nyelvek felett inkább buszokodának, mint gyönyörködök. Ily állánydjé betanításra kár ballet-mestert tartatni

Decs. 5. „Norma” Bellini dalműve. Most az egyszer elmondhatjuk, hogy a vajdúde hely nem szült egeret. Nem esoda, hogy ezen előadásra már hetek óta készülnék, mert „Norma” oly jól ment, mint istán még itt egy dalnok. A keitős tenekar igen jól működött s a karokon is megjelendék s gondosabb és hosszabbok oktatás. Marcell, Marcellné, Fúrat Leonora ugyanarant kintök; utóbbiak duettje különösen szépen sikerült. Kovács haladást tanusított, szindarad otthonosodása aszerpöt napra nagyobb s erőteljes hangja kezd megfelelni azon igényeknek, melyeket ismerőse s mindenfelett az igazgató hozzá kötevény. A kiállítás lygekésztel eszemlebe, csak azt nem érjük, Bal paply miért husiák fel ismét a sérge magyar calmákat. Szepaszimó kösösöd.

Decs. 7. „Angulus.” Vigjáték 2 felv. Magyar színe alkösölni Komlóssy Ferencz, és „A matrózok.” Operette 2 felv. Zsuzsét aszerd Zeita. A vigjáték, decsára Molnár (Gibben Eduard) tuló játékaiban s Földnyöl (Appelberger) flom bókódásának, unalmas német isté aszerpöt nem veltáshet le. Idegen alakokra légekésztel nem tulóds s es átgyasvontok darabok, hossza iszapostatáson köve, nagyon ritkán sikerülnek. Az operette, mely mindenütt élénk váranokozat kellett, zuzig tot hást csinált. — Molnár, rendezőtl lapintároltl tanusított, az sem zeneje sem aszerpödre néve s „Pajkos dákók”-kal nem vnaesvűstet. Ez utóbbiban Geier alakja szépészeti szempontból is lygekésztel érdemel, míg s „Matrózok”-ban csupán a végöl jelenlétében felmutatott valóban szép kivitelű hídó lehet meg. A aszerpötök közt Gyűd, Libera Glisela, Marcellné, Kömiva araltk tapostak. A Perel által betusított tánc, — telésűben aszerpöte.

Decs. 4. „Gyűjhorinoveló.” Francsis vigjáték 2 szakaszban, Irták Decourzeille de Jouis, fordították Tatyás s Spurralf. Francsis tulajdonképpén asztó vigjáték, melyben Gárdonyi mint Benjamen, kítu d volt. B aszerpöt igen jól kéába került s a kösöt-

86. Szabó Imre Debreczen.  
Burgonya 3 válfaj, — édes paprika, — nagyfajta paradicsom-  
alma, — veres és sárga keltérp, — keltfaj sárgarépa, — sültgök,  
— olaszpöszta, — kétéves befőttöt pöszmété, — meggyalpnka,  
— aszalt meggy és dió.
87. Szabó József tanító Debreczen.  
Alma 4 válfaj.  
Körte 8  
Tarlórépa, — paradicsomalma.  
1862. évi egri módon készített debreczeni kerti bor.  
1865. évi debreczeni kerti aszú-bor.
88. Szabó Sámuel Debreczenben.  
Egy faj köles, szemesen és kalászával együtt.
89. Szathmáry Sándor Debreczenben.  
Alma 2 válfaj.  
90. Szikszay József Debreczen.  
Egy csomó luizianai dohány, 1865. éves termés.  
91. Tamássy Károly gyógyszerész Debreczen.  
Alma 28 válfaj.  
Körte 9
92. Törös István Debreczen.  
Alma 6 válfaj.  
Körte 3
93. Udvarhelyi Károly Debreczen.  
Alma 3 válfaj.  
Tavaszoza, — kopasz árpa, — óriás napraforgó.
94. Gróf Zichy Ferencz Diószeg.  
13-féle érmellek-díszegyi aszú- és bakar bor.
95. Jéger József Debreczen.  
Egy faj kukorica.  
96. Ifj. Jóna Istvánné Debreczen.  
Alma 9 válfaj.  
97. Báró Jozsinezy Miklósné Debreczen.  
4-féle befőtt gyümölcs.  
2-féle tekvér és szőlő.
98. Juhász János Debreczen.  
Egy faj fekete téli retek.
99. Varga Antalné H. Bözörmény.  
Öt faj kukorica, — petrezselyemgyökér.
100. Varga Lajos Debreczen.  
Alma 3 válfaj.  
1864. évi diószegi bakar-bor.
101. Varga József Debreczen.  
Alma 1 válfaj és egy körte alakú és ugyanennek fáján termelt  
sépén kifejezett alma-körte.
102. Veres László tanár Debreczen.  
Két faj kukorica.
103. Veszprémy János Debreczen.  
Körte 6 válfaj.  
Szőlő 14
104. Walther János Eastergom.  
Alma 78 válfaj.  
Körte 41  
Dió „ és noszpolya.

### Debreczeni hírmondó.

○ A helybeli „polgári kör”, melynek czélfja városunk  
előadásának, különösen pedig a polgári osztálynak szellemi  
elölhaladását, hírlapvilágát által előmozdítani s folyo-  
tonos észmeseire általa tudomány s általában a közvilágossá-  
galadásra azokat is, kik melyből ismereteket és szélesebb al-  
pola nyugvó kiképzést viszonyok vagy állás minőségüknek  
vagy nem nyerhetőknek, köpésíteni: ma d. o. 10 órakor a „Bika”  
vendéglő termében közgyűlést tartand. Ohajjuk, hogy e szép  
célnél s nemes törekvésnél egyelő, mely eddig is már több mint  
300 tagot számlál, minél meglebb gyökörrel verjen s reméljük,  
hogy e méltán legmagyarabbnak nevezhető városban egy ér-  
telmes polgár sem akad, ki a polgári kör tagjává lenni ne  
igyekeznék. A tagdíj díj egész évré 2 o. e. forint lesz.

□ Városunkból a magyar akademia palotájának ünnepé-  
lyes megnyitására többen hivattak meg és utáltak el hazánk  
fővárosába. Így Csanak József és Dr. Török József urak, továbbá  
a taktárképzőtársulat Borsos Ferencz ur. Mint halljuk, részt-  
vesznek még e nagyzerült nemzeti ünnepély: főtiszt. Balogh  
Péter superintendens ur, nagyis. Huzly Károly kispapost ur —  
s mások többen.

□ Kias Lajos és Putay István országgyűlési képviselo-  
ink pár nappal ezelőtt utáltak el nagy köldetésük szin helyre  
Pestre. A helybeli indokháznál mindkét tisztelt férfitól számos  
tisztelő és barát von hucsat.

□ Mint értesülünk, Gulácsy Imre ur dohánybálozó-  
gépet talált fel s ezen gépet már elkészítette; az előges ki-  
sérlet a legjobb sikernek örvendett. E héten szándékozik Gulá-  
csy Imre ur gépet a dohánytermelő közönségnek bemutatni. Va-  
lóban kivánatos is volna egy ezülszerű bálozó-gép, mely e unal-  
mas és hosszadalmas műtötöt jó sikerrel megbrüvöldtén. A pró-  
batételt ügyellenmel fogjuk kiérni s az eredményről a t. közö-  
séget értesíteni.

□ A közelebbi lefolyt októ. hónap városunkban az egészségi  
viszonyok, a tisztiförvonyi jelentés szerint, kedvezőtlenek ma-  
radtak, amennyiben a hólyagos himlő eme hónapban sem  
szűnt meg, sőt tetemes számmal lettek e kórnak áldozatává,  
még a 20, 24 és 34 évesek is. Ha ugyan a szörványosn négy-öt  
eset fordult elő, melyben kettő halt el. Török gyök is nagyobb  
mérben mutatkozott mint az előbbi hónapban. Keleti kolera  
— rávnyozott sem jelenkezett. Pokolvar szinte tömegesen mu-  
tázott, azonban a halálozás általában tekintve, nincs növeke-  
lés. Meghaltak: hólyagos himlőben 32-en, torokgyökben 5,  
pukotárban 6, hasmenésben 2, vérhasban 1, hnyagásban 2, tü-  
dővészben 11, vízkórban 2, érszakadásban 1, gümőkórban 7; —  
halva született 2, öngyilkosságban kimúlt 1.

Körülbelül 6 héttel ezelőtt a helybeli gőzmalom meg-  
szűnt — a gyártást, hogy romlásnak indult kopádját s őrlő mű-  
szerzetét kénytelenek átalakítani; az elmúlt napokban az erdő-  
szerű munkálat befejeztével, a munkásság teljes erővel lement  
megkezdett s ismét köpessé lett a társulat, hogy jogsgárol is-  
meretes saját gyártmányainval a közönségnek rendelkezésre s fen-  
akadás nélkül szolgálatoson s a sinna öröket is még e hóf-  
lyamban ismét megkezdhesse. Az ezközölt átalakításnál szem-  
előtt tartatot a malomjár terén elfogadott mútani legjobb ta-  
pasztalat, az e nembebeli ezülszerű újítások a lehetőszög fölhasz-  
náltattak, annyira, hogy még a régi-bor-rendszert, ha egy  
örökölök valami bír állott elő, az a többi kölcnek munkásságára  
is hátrányos befolyással volt; a mostani átalakításnál egyes ö-  
rökölök megállítása s notaláni javítása, a többinek rendszeres  
működését éppen nem gátolja. A malom számos látogatót meg-

győződhetnek, e ezülszerű átalakítás előnyeiről, meggyőződhet-  
nek, hogy a ezülszerű mellett a csinosaságra is kellő figyelem  
fordított. — Nem lehet elhalgaltatni, hogy e csinos és ezüls-  
zerű átalakítás a társulat mútani vezetője gépész-mérnök Pekár  
Imre ur tervezete szerint s fáradhatlan vezetése alatt vitetett  
keresztül; azt is felémeltéjük, miszerint a malom műhelyeiben  
több idegen munka bevégezése mellett ugyane műtani vezető ur  
felügyelete alatt az elmúlt őszön egy rozant cséplőgép új ezüls-  
zerűen javítottat ki, hogy az több száz mérő gabonát jövedel-  
mezett tulajdonosának, a cséplés bevégeztével pedig 3000 forint  
adott el. Ezenkél fogva egész bizalommal ajánlhatjuk gépész-  
mérnök Pekár Imre urat a nagy közölközönség figyelmébe, hogy  
megromlott gazdasági gépei kijavítására nézve hozzá egész oda-  
adással forduljanak. — Többen.

□ Ugyhalhuk, hogy Oláh Károly „Vigkedvű Mihály”  
czimú szomorújateka a jövő év elején kerül színpadra. Előada-  
tása dezbemberről azért maradna el, mivel a város az általa a  
színház alapítója és a színház nyugdíjvetézet javára szerződé-  
sileg kikötött 4 előadás elsjőre e debreczeni történeti s deb-  
reczeni szerzőtől eredt, jambusokban írott darabot fogadta el  
és az előkészületek több időt vesznek igénybe, mintsem e hó-  
ban az színre hozhatnánk, miután több új darabra nézve is foly-  
nak az előkészületek.

□ A virágokban gyönyörködőket s általában a kertészet  
kedvelőit figyelemztetjük hogy Budaházy Antal kereskedésbe kö-  
zelebb valódi erurti kertivetemény-, virág- és gazdasági-magvak  
érkeztek, melyeknek csiraképességéről és azonosságáról keze-  
kedik. A magvak árjegyzékét mindenkinék díjmentesen keze-  
veskedik.

□ Az „Ara d” czimú lap több számban, kitönöleg nyil-  
latkozik Zöldi Miklósról, ki ott, H u b a i társulatában műkö-  
dött. Nem tagadhatjuk, hogy Zöldi elvtársunk nálunk hiányt okoz-  
ott, melyet csak ő tölthetne be. Ohajtand volna, ha az igaz-  
gatoság a közönség kívánatát e tekintetben komolyan fontolóra  
venné s Zöldit mielőbb visszaszerződténte.

— Mint halljuk, T a n n e r nem végrep tázott el a színhá-  
zunktól. Már az magában nagy hiba, hogy tázottat, mi csak az-  
által lesz kiegyenlíthető, ha mentül hamarabb ismét gyönyör-  
ködhetünk önékében.

○ Állandó színházunk megnyitása óta az irodalmi mun-  
kásság is kezd élénkülni városunkban. P a l a y Miklós, ki tavaly  
már egy élvezetes darab fordítása által gazdagított színpadun-  
kat, ismét egy francia drámat és vigjátékok utteltét át  
irodalmunkba, H a m a r László pedig, kitől több csinos beszélyt  
közöltünk, „Ujkorai Colum b” czim alatt egyfelvonásos vig-  
játékok fejeztet be.

**Meghaltak:** Decz. 1. Csapó. Stepany Erzsébet f. János 2 éves.  
Páru. Deli István 1. Bester 5 éves. Vargu. Karászi Mihály 1. Juliánus  
3 éves. Czeglédu. Orbán István f. István 1/2 éves. Piaczu. Földesi Juli-  
ánna f. Gyula 1 éves. 2. Hatvanu. Fülöp József 36 éves. Csakó János  
1. Sára 2 éves. Csapó. Tarasók Ferenc 1. Sára 10 napos. Kiss Lina  
1. Mária 1/2 éves. Vargu. Sileri János f. József. 3 éves. Szilágyi Sándor  
1. Erzsébet 2 éves. 3. Hatvanu. Mécse Mihály 1. Erzsébet 1/2 éves.  
Páru. Szilágyi Ferenc f. Ferenc 1/2 éves. Kósdörhá. Öv. Papp La-  
jonné 6 éves. 4. Hatvanu. Szabó József f. Lajos 1 éves. Szabó János  
1. Zsuzsanna 11 éves. Szecsenyi Istvánné Papp Sára 63 éves. Tégási  
János f. János 11 éves. Tégási János 1. Mária 1 éves. Kovács György  
1. Sára 20 éves. Csapó. Kovács Imre 1. Zsuzsanna 2 1/2 éves. 5. Csapó.  
Kasszó János f. András 2 1/2 éves. Bara Jánosné Kemezi Mária  
41 éves. Szabó János f. Sándor 10 hónapos. Czeglédu. Öv. Harsányi  
Andrásné Vassari Zsuzsanna 59 éves. Balogh István 1. Ester 10/30 éves.  
Borbély Mihály 45 éves. 6. Páru. Pirókai János f. János 5 1/2 éves.  
Vargu. Faragó András 61 éves. Kópótyi Károly f. Károly 1/2 éves.  
Nagy Bálint f. István 1 éves. Csapó. Kötélvöl Mihály 22 éves. Ko-  
vács István 1. Zsuzsanna 6 éves. 7. Hatvanu. Harangi János 47 éves.  
Csapó. Papp Sándor 1. Zsuzsanna 3 1/2 éves.

### Pályázati hirdetés. \*)

Készítsék egy poliphon irdomdiban kidolgo-  
zott magyar zamatú vonós-negyese, két hegedű, mélyhe-  
gedű és gondnokára.

E négyes formája vagy alktrészei nem határozottnak meg  
s szerző saját ízlésére bíznának; — csakhogy maga a négyes  
egyveleg alud ne legyen.

A pályám vezérkönyve, valamint a szolámok kilrott kü-  
lön hanggyörei, a zokásban levő jelölés s a szerző nevért jezt  
bepecsételt levéllel legyenek ellátva.

A beküldési határidő, bezárólag 1866-ik évi május  
1-és napjáig terjed, mely idő alatt a pályaművek bér-  
mentve olajuttatottak a debreczeni zenede igazgatója Kö-  
lóssy Lajoshoz, klemesterutczán 1499-ik szám alatt.

A beérkezők közül, megbrüvítés után legjobbnak talált  
pályámú szerzője: tizenöt db. es. k. arannyal; — a má-  
sodik legjobbnak pedig: öt db. es. k. arannyal ju-  
talalmaztatik.

A pályanyertes művek a debreczeni zenede tulajdonal  
lesznek.

Az eredmény hírlapok után közszög fog tatatni s a nyertes  
szerzők, jutalomdíjakat a debreczeni zenede pántrádról, elő-  
írott igazgató közbejöttével aronnal fölvehetk.

A többi mű, a bírálati eredmény közértesítés után az  
illető jelölék előmutatás vagy beküldés mellett 1866-ik évi  
j u n i u s h ó 1-és napjáig bármikor visszavehető.

Kelt Debreczenben 1866, decz. 7.

Komlóssy Lajos  
zenedei igazgató.

### Vidék.

\*\* Nagyváradon m. hó 30-án Lukács György választott  
meg egyhangulag, telkesült felkeltésű közt, képviselőül, kinek tisz-  
telegére este felklyás zeno s rendezetett, mely alkalommal Györffy  
Gyula, a derek lazasfoly igen szép üdvözölésbeszédet intélt, mire ne-  
vezett képviselő, megható meleg szavakban von bucsút Nagyvárad  
polgáraitól.

\*\* Szilágy-Somlyó decz. 3. — Mult hó 27-én történt meg  
egyik korlátozásokban a követválasztás, még pedig teljes megoldó-  
dásunkra, mind a követválasztás körüli eljárás, mind követünk meg-  
választását illetőleg. Harom jelölt versenyzett u. m. B a n f f y A l b e r t,  
D a g o s y Sándor is M á r k u s Flórid; de már a választás előtt  
az egyhangú nyilatkozás b. Bánffy József s a kalapok mellötti febré  
tollak sokaságát folytán szinte tudni lehetett, hogy e jules fértul le-  
szerezőnkül követünkül tisztelettel. Heggel 8 órakor megjutott kö-  
vetünkül, kenezés s lobogókkal; némelyek előtt lövésnek is  
adgyvezozott „korcsa-vezetők” s lazsunkint bonyolították a magyegye-  
ház udvarát, ughyho valóságos ember embernél volt; több mint  
4000 ember seregelt össze; s lobogók száma 10 volt, amelyek künt

a nemzeti színtől csak 3 pártolt el, illetve magára a román színt —  
Midőn az előnézetek előírni meg megpibent, új erő s haags  
venni; első alsópáncuk igen szép beszéddel nyitotta meg a választás  
melyre Horner kármesteri eseres emelt szót a egyzseremint aján-  
latba tette, hogy kövejelölt Bánffy egyhangulag kiáltott ki; de nem  
lehetett, mert emeltett 2 követ s ajánlatba tetteletti sgy megkezdett  
a szavazás, mely csakdallanul folya, éjfélt utáni 3 órakor azt ered-  
ményezte, hogy képviselőnk b. Bánffy Albert lett. A bizottság s  
a jelen volt választók öröme kimondhatlan vala s mindjárt is szeneső  
mellett tisztelegni akart lakásán; de 6 méltóságos megduva az erede-  
ményt, megelőzött minket s körünkbe kült, hol színni nem akor  
előjensek miatt beszédét sokszor félbeszakasztani kényyszerült, azt  
e szavakkal végezte: „Ejjen utamatónk Deák Ferencz.” Ezután felkér-  
relett, hogy engedné meg, miszerint másnap kiserhessék ki a közeli  
nagyfalusi birtokára. mit 6 megengedvén, másnap 24 kocsi, loba-  
gokkal díszítve állt ki kiserőlt, ahová megérkezve, koldomdu neje,  
sz. gr Esterházy Ágnes s a sok eljártól kifáradt kiserőlt —  
kik 60-an lehetek, — igen felségség világgalvelet láta elő. — Kö-  
vetkező nap igen fényes kasznó-bál rendezetett, hol fényes és izlés-  
teljes srép magyar előzeiteiket ki kell emelnünk b. Bánffy Albert-  
né, gr. Bánffy Béláné, b. Györffy Lajosné, B y d e s k u t h y,  
R o c s á n o z y és P e c h y Mihály asszonyokat; s leányok körül nem  
az tildezt hanem kellen és szépségük által felülnő Bánffy Ágnes  
C z e c z i l i a barónoké, B e n k ő Gizela és Virág Katalin s a többi  
ide nem jeyezhető kisasszonyokat. Az eredmény a szép bálból, nem-  
csak jó kedv s mulatság, hanem 44 frt tiszta jövedelem is lön. —  
Műkedvelőink igen gyakran jászának: mult hónapban adatot a  
„Tiszújítás”, továbbá „Scheridán” s tegnap „A tiszaháti  
li b e c s k a”, melyben a kis lírá b. k. a. kitönöleg személyesít; mel-  
tán kiemelhető még az „Angolosan”-ban P. J. ur. — Hogy e tár-  
sulat mily jó, azt csak látni kell; 47 egytőlőből áll s ruhátára megér  
600 frtot. — H. A.

\*\* N. K. Madarason Varró Soma választottat meg képviselőül.  
\*\* H. Kálalban Buzsárményi László lett a képviselő.  
\*\* B. Ujfaluban mult hó 27-én történt meg a követválasztás.  
C s a n á d y Sándor lett a képviselő 598 szavazattal P a P Tamás ellen-  
ben, ki csak 419 szavazatot kapott.

\*\* Tisza-Lóna az ottani választókörlet Bónia Sámuel  
választá országgyűlési képviselőjéül.

\*\* A nagyalattal kerültesen Lovassy Ferencz választat-  
tott meg képviselőül.

### Irodalom.

\*\* Tisza Kálmán rüpirata már megjelent s kapható Ráthi Mór-  
nál, Cizmo: „Parlamentari felelős kormány és a egyei  
rendszér.” Ár 80 kr.

\*\* „Székességhérvári borászatsarnok” czimú je-  
les szakkönyvnek 1866-iki folyamából teljes számú példányok még  
mindig kaphatók Székességhérvárott, a szerkesztés és kiadatlájdónos  
Tóth István úrnál. Egy évi folyam külön, 5 frt; két évi folyam együtt  
5 frt postai küldés. Ajánljuk a derek lapot bortermelőink figyelmébe.  
\*\* Czeo e egykori magyar tábornok emlékiratait „Bem erdélyi  
hadjáratairól.” Áldor Imre magyartitja. E nagyérdemű kiadási jogát  
E m i c h Gusztáv szereszte meg.

**Hibatgazdál.** Lapunk 48-ik számában, a tárczában  
következő sajtóhibák javítandók ki: — a közép hasáb 17-dik sorá-  
ban elhelyett: „gőslőgve”, gőslőgve; ugyanott a 18-dik sorban  
eh. „zug.” zúg; a 3-ik hasáb 10-ik sorában eh. „betemet.” ele-  
met; ugyanott a 26-ik sorban eh. „hibálva”, himbálva; s tárc-  
za 2-ik oldalának 1-és hasáb első sorában: eh. „peresz.” pesz;  
olvasandó: — Lapunk 40-ik számában pedig a 2-ik oldal 1-és ha-  
sábjá utolsó sorában eh. „egyestellett”, j e g y e s t e l l e t t értendő.

### Terménytár.

**Debreczen.** 1865. decz. 9. (Heti átlagii össze.) Késér  
vervő neméleg visszatartók e a abszolut mégis megtartotta de az árak  
inkább szökkenednek mint csökkenednek indulnak. A bunz kivételre ha-  
rezenet csikik; a rona csak azt nem keresztült, mivel az eddig vándorolt  
menyiségnek még részben itt berernek. Zab, árpa és kukorica is ke-  
rendők. Az árak következők: tiszta bunz 3 ft. 35.—75 kr. rozs 1 ft.  
55.—80 kr. árpa 1 ft. — 1 ft. 10 kr. zab 3 ft. 80.—85 kr. kukorica 1 ft.  
40.—50 kr. R.

**Debreczen.** Decz. 5. (Kicsinyben.) Tiszta bunz 3 ft. 45  
kr. kétésezes 1 ft. 75 kr. rozs 1 ft. 50 kr. árpa 1 ft. 65 kr. kukorica  
1 ft. 40 kr. zab — 1 ft. 90 kr. köles 1 ft. 30 kr. Egy mássa szalonos  
24 frt. szona 1 ft. 25 kr. szalma — 1 ft. 70 kr. 1 font szalonos 28 kr.  
dixandóus 12 kr. marhahus 12 kr. só 9 kr. 1 itozó diászóna 40 kr.  
B a r o m v á s z r. Egy pár jérmes okor 127 frt. egy pár végő  
tolédu 100 frt. nyugodtú tünd párja 178 frt. harmadú tünd párja 118 frt.  
rugott burju párja 78 frt. igás ló párja 98 frt. sertés párja 30 frt. juh  
párja 11 frt.

**Értesítéshelye.** A nov. 30-án tartott heti vásárcsóna  
a termények s elmei csikkek ára következők volt: Tiszta bunz mérője 3 ft. 40  
kr. kétésezes 1 ft. 80 kr. rozs 1 ft. 40 kr. tangeri 1 ft. 50 kr.  
árpa 1 ft. 10 kr. köles — 1 ft. 70 kr. köles vékaja — frt — kr. szalonos  
masszaja 28 frt. marhahus fontja 10 kr. (V.)

**H. Bözörmény.** Decz. 4. — T. bunz 4 ft. 20 kr. kétésezes  
3 ft. — kr. rozs 3 ft. 80 kr. árpa 1 ft. 80 kr. zab 1 ft. 60 kr. tangeri 3 ft. 40 kr.  
köles 3 ft. 40 kr. 1 mássa szalonos 28 frt. 1 font  
marhahus 10 kr.

**H. Nánás.** Decz. 1. — T. bunz 3 ft. — kr. kétésezes 1 ft. 50  
kr. rozs 1 ft. 30 kr. árpa — frt. 90 kr. köles 1 ft. 30 kr. tangeri 1 ft. 30 kr.  
köles — frt — kr. 1 mássa szalonos 28 frt — kr. 1 font  
marhahus 12 kr.

**Nagyvárad.** Decz. 5. — T. bunz 3 ft. 46 kr. kétésezes  
1 ft. 70 kr. rozs 1 ft. 40 kr. árpa — frt. 85 kr. zab — frt. 80 kr. tangeri  
1 ft. 40 kr. köles — frt. — kr. 1 mássa szalonos 28 frt. szona —  
frt — kr. 1 font marhahus 16 kr.

**Nyilgyékény.** Decz. 2. — Mni napon tartott heti vásárcsóna  
kon a gabonaművek következők árak kellek u. m. tiszta bunz 3 ft. 80 — 80 kr.  
kétésezes 1 ft. 50 — 80 kr. rozs 1 ft. 30 — 60 kr. árpa 1 ft. — 10 kr.  
zab 80 — 80 kr. tangeri 1 ft. 20 — 30 kr. köles 1 ft. 20 — 30 kr. kása  
3 ft. 90 — 3 ft. 10 kr. paszuly 3 ft. 50 — 80 kr. (K. B.)

**Bécsi búza árnyalvány.**

	November	20.	21.	22.	23.	24.
0%-os Metallikus	100 frt.	94.05.	93.40.	92.05.	92.00.	92.00.
0%-os nemzeti kölcsön	100 frt.	66.45.	66.30.	65.35.	65.50.	65.50.
1860 szaz. kölcsön	100 frt.	83.10.	83. —	84.30.	83.00.	83.00.
Hitelintézet részvényei		161.60.	161. —	159.00.	159. —	159. —
Bankrészvények		771. —	769. —	766. —	766. —	766. —
Londoni váltók		106.15.	105. —	105.00.	105. —	105. —
Bécsi	100 frt.	106.35.	105.75.	105.50.	105. —	105. —
Arany	1 db.	5.12.	5.12.	5.10.	5.10.	5.10.

\*) Kérteknak a hazai lapok t. szorosközönségei e cikkek felvételére.

**MIELENT BEND**  
a tiszaivideki vaspályán, 1865. Deczember  
1-től kezdve, további rendelésig.

Áll. helyek	napirend	esté	napirend
Bécs	ind.	8	10 31
Pest	"	9 25	"
Czegled	"	9 27	"
Szolnok	"	10 27	"
Pápa-Ladány	"	1 26	"
Debreczen	"	3 28	"
Nyíregyháza	"	4 28	"
Tóbalj	"	5 25	"
Miskolc	"	7 29	"
Kassa	érk.	10 31	"
Áll. helyek	napirend	esté	napirend
Bécs	ind.	6 25	"
Pest	"	6 27	"
Czegled	"	6 27	"
Pápa-Ladány	"	8 13	"
B.-Ujfeh.	"	3 13	"
Nagyvárad	érk.	4 35	"
Áll. helyek	napirend	esté	napirend
Bécs	ind.	8 25	"
Pest	"	8 27	"
Czegled	"	8 27	"
Szolnok	"	11 2	"
Szabolc-Túr	"	12 39	"
Csaba	"	2 50	"
Várad	érk.	5 1	"
Áll. helyek	napirend	esté	napirend
Kassa	ind.	5 1	"
Miskolc	"	7 52	"
Tóbalj	"	9 32	"
Nyíregyháza	"	10 34	"
Debreczen	"	12 12	"
Pápa-Ladány	"	1 45	"
Szolnok	"	3 43	"
Czegled	"	5 11	"
Pest	"	8 17	"
Bécs	"	10 31	"
Áll. helyek	napirend	esté	napirend
Nagyvárad	ind.	10 6	"
B.-Ujfeh.	"	11 34	"
Pápa-Ladány	"	12 46	"
Czegled	"	5 41	"
Pest	"	8 37	"
Bécs	"	10 31	"
Áll. helyek	napirend	esté	napirend
Árad	ind.	10 15	"
Csaba	"	12 11	"
Mező-Túr	"	2 32	"
Szolnok	"	4 22	"
Czegled	"	5 33	"
Pest	"	8 37	"
Bécs	"	10 31	"
Áll. helyek	napirend	esté	napirend
Árad	ind.	10 15	"
Csaba	"	12 11	"
Mező-Túr	"	2 32	"
Szolnok	"	4 22	"
Czegled	"	5 33	"
Pest	"	8 37	"
Bécs	"	10 31	"

**HIRDETMÉNYEK.**

Legnagyobb fontosságú sör- és szeszgyárak, ház- és gyártulajdonosokra nézve.

**Munk Jakabnak**

cs. k. kizárólag szabadalmazott

**kéménybiztonsági**

(szikrafelfogó)

**készülete.**

légvonatszabályozóval és kéményzáró-művel.

Az egyedüli valóban alkalmazható és abban teljesen bízható védőkészület, a gyáraknak és lokomobil-kéményeknek olyannyira tűzveszélyes sikra-szórásai ellen.

Kipróbáltatott a magas cs. k. hadügyminiszterium által

s régebben a cs. k. várnokszíj igazgatóság által Bécsben, Prágában, Triestben, Karlsburgban, Innsbruckban s a cs. k. t. sóakna-felügyelőség által Galiciában, mintszintén sok más helyiségben és gyárakban a legelső eredményteljes alkalmaztatott.

**Kémény-szakok** a kémény kigyulladás ellen s annak rojtjait elfojtására.

**Kémény-toldványok** a léghuzam javítására s a füstnek a szobákba s konyhákba visszaverődése ellen.

**Szellentető-készletek (Exhaustorok)** a léghuzam javítására s a füstnek a szobákba s konyhákba visszaverődése ellen.

nyári és téli kőzetek elválogatására az ártalmatlan kőzetekből és gőz-szűkítő, a kővetés- és lakatos-műhelyekből, lakott osztályokból, irodákból, kaszárnyák-ból, hetek szobákból, árnycsatornákból, vendéglők és kávéházi helyiségekből, iskolákból stb. ajánlja

**Munk Jakab,**

mérnök és szabadalomtulajdonos Bécs, Prater-ut 42. sz. 5-ik emelet 13-ik ajtó.

(Előbb: Radetzky-ut 6-lik sz.)

A szives megrendeléseknél kérem a kémények terjedékét, belső világát, falerősséget s a kéményfő alaját körülmenyesen megírni.

**Ögy nagy tűzmentes**  
**Praktár,** egy 20 öles gabo-  
na-tartó padlással, minden órán  
kiadó, széchenyiutczán 1800 szám  
alatt, id. Csönk a Dánielnél.

1-3

**Sertés-eladás.**

Gróf Schönborn Ervin munkácsi és sz.-mik-  
lósi uradalomban folyó hó 18-kán délelőtt 10 óra-  
kor körülbelül 200 darab hizott és mintegy 30 da-  
rab félhizott sertés fog helyben Munkácsan s ura-  
dalmi főtisztjei iródnak áruverés után eladani. —  
A venni szándékozók a feltetelek a kitűzött eladási  
határidő előtt is, e hó 15-től 18-ig megtekinthetik  
az uradalmi ügyvezető Račajna érdemben. Irásbeli  
ajánlatok szente elfogadhatnak az áruverésre kitűzött  
óra előtt. — Munkács 1853. decz. 4. — 1-1

**Eladó**

**majorsági föld,**

9 hold, a város alatt, kedvező  
feltételek mellett.

Értekezhetni Szabó Lajos  
kereskedésében.

1-3

**Munk Jakab mérnök és szabadalomtulajdonos urnak**  
**Bécsben, Prater-ut 42. sz.**

Önök folyó évi augusztus hónap gőz-gép-kéménynek számára kitalált szikrafel-  
fogó-műve teljes megelégedésünket érdemelve ki, sőtünk azt Önnel szemmel tudatni.  
Budvén 1866. nov. 19.

Teljes tiszteltelt!

**Nro. 355. L. C. Hardtmuth.**

Az 1864-ik évben többször tört ki a tűz, a gőzgépnek 8 olyai magas kémé-  
nynek közvetlen közelében lévő szándékoltatott, melynek oka, mint behatóan, a ké-  
ményből kiszálló toasztok voltak. Kénytelenek voltunk emiatt a légy, erősen lángoló in-  
gelyével foglalkozni, mindaddig, míg később a Munk-féle szikrafelfogó-mű alkalmaz-  
tatott kéményünkre.

E mű által eszközölt biztonság a tűzvesztől, kétségbevonhatatlan s mint szemmel-  
láthatólag észarvehető, még a különben a mindent ok miatt teljesen használhatatlan fűvel való  
tűzrelés mellett is a tűzár egyáltalán elő nem fordulhat a szokással a korábbi ócska tűzre-  
lődtől, sőt a régi szándékoltatott, megjegyezve, hogy több mint egy év óta  
semmi oly eseménytelenység nálunk nem történt, mit is, kiváncsi orszémet igazolnak.

(L. S.)

Kossowl cs. k. sóakna (Galiciában.)  
1866. október 18

**Érdekes politikai ujdonság!!**

Epen most jelent meg és kapható:

**CsÁTHY LAJOS ÉS TÁRSA**

Könyvkereskedésben Debreczenben

(Főpince és csapóutca szejletén 7-ik sz. n.)

**„PARLAMENTI**

**FELELŐS KORMÁNY ÉS MEGYERENDSZER.**

Irtó Tisza Kálmán.

Ára 80 kr. — Postán küldve 1 frt.

Egyszermind van szorozatunk a t. ez. közönségnek, diszkutációk dusan fol-  
asztalunk rakdárunkat, a közöl bekövetkezőndő innepi ajándékok kiváltására ajánlani. To-  
vábbá nálunk bárki által s bárhol hirdetések munkák, bel- s külföldi összeköttetésünknek  
fogva: mindenkor az eredeti dron kaphatók, vagyis ár-főlemelés nélkül megszereshetők.  
Minden bel- s külföldi lapra előfizetést elfogadunk  
s pontosan teljesítünk.

**Csáthy Lajos és Társa**

könyv-, mű- és hangjegykereskedés Debreczenben, főpince- és csapóutca szejletén 7. sz.

Kiadó: a debreczeni szinügyegylet.

**A „Gőzmalomban“ gabnaneműek**  
**sima őrlés**  
**és darálás végett**  
folyó hó 11-től — hétfőtől — kezdve  
átvétetnek.

**Hirdetmény.**

**Mindenki legjobban választ**  
ha vászon és fehérnemű-szükségletét az első és körkedvelt

**cs. kir. államtag** **szabadalmazott**  
**Vászon- és fehér-** **nemű gyárból**

**Leopoldváros, Tabor-ut** a fehérhálóhoz 0 és 8 sz. a Hőrsben  
teljesen, hol átlátszózt ezekkel, a jószág és családassági jótállás mellett  
a nyári árakkal valóan

**Kész férfi-ingek** még mosatlanul a legjobb vászomból.

- Leopoldváros, Tabor-ut a fehérhálóhoz 0 és 8 sz. a Hőrsben teljesen, hol átlátszózt ezekkel, a jószág és családassági jótállás mellett a nyári árakkal valóan
- Leopoldváros, Tabor-ut a fehérhálóhoz 0 és 8 sz. a Hőrsben teljesen, hol átlátszózt ezekkel, a jószág és családassági jótállás mellett a nyári árakkal valóan

**Kész női-ingek** legújabb és legizetesebb francia szabással.

- Vászon női-ingek, hurokvarrással, mindenütt 5 frt 20 kr. csak 1 frt 75 kr.
- Finom Garuboa-ingek legu. dívat szerint 4 .. 50 .. csak 2 .. 60 ..
- Himzett szivesekur-ingek, .. 6 .. .. csak 5 .. 25 ..
- Finom francia raver-ingek, .. 7 .. 50 .. csak 4 .. ..
- Kényelmi ingek, himzett gallér és körrelével csak 5 .. 50 król 4 .. 50 król

**Válódó vászon férfi-lábraváló**

- Leopoldváros, Tabor-ut a fehérhálóhoz 0 és 8 sz. a Hőrsben teljesen, hol átlátszózt ezekkel, a jószág és családassági jótállás mellett a nyári árakkal valóan
- Leopoldváros, Tabor-ut a fehérhálóhoz 0 és 8 sz. a Hőrsben teljesen, hol átlátszózt ezekkel, a jószág és családassági jótállás mellett a nyári árakkal valóan

**Czím:**

**Leinwäven-Fabriklager**  
Taborsstrasse zum weissen Ross, nro. 6 & 8.

Vidokról, fehéreművekre való megrendeléseknél, melyek után vétel után a  
legpontosabbban és gyorsan teljesítetnek, kéretnek az illetők, a nyak-bőreg és terménygyors  
pontos megjelölésére, 5-6

Felelős szerkesztő: Sárváry Elek.

Folytatdva a mellékleten



